

# «Εργαζόμενοι πεθαίνουν από τον καύσωνα»: Τα ευρωπαϊκά συνδικάτα ζητούν όριο θερμοκρασίας για εξωτερικές εργασίες

**Σ**την καρδιά του καλοκαιριού στην Ευρώπη που ήδη σηματοδεύτηκε από δύο περιόδους καύσωνα, η Ευρωπαϊκή Συνομοσπονδία Συνδικάτων ζητά σήμερα να υιοθετηθεί νόμος που θα θέτει όριο θερμοκρασίας για την εργασία σε εξωτερικούς χώρους στη Γηραιά Ήπειρο.

«Δύο εργαζόμενοι πέθαναν εξαιτίας του καύσωνα στην Ισπανία την περασμένη εβδομάδα. Στη Γαλλία, χώρα όπου δεν έχει θεσπιστεί όριο θερμοκρασίας για την εργασία, 12 άνθρωποι πέθαναν εξαιτίας δυστυχημάτων που συνδέονταν με τη ζέση το 2020», τονίζει η Ευρωπαϊκή Συνομοσπονδία Συνδικάτων σε ανακοίνωσή της.

Ο απολογισμός έγινε πιο βαρύς την Πέμπτη στην Ισπανία, καθώς οι υπηρεσίες πρώτων βοηθειών στην περιφέρεια της Μαδρίτης ανακοίνωσαν τον θάνατο από θερμοπληξία εργαζόμενου ο οποίος διένημε προσπέκτους σε ταχυδρομικές θυρίδες.

«Σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση, το 23% των εργαζομένων εκτίθεται σε υψηλές θερμοκρασίες τουλάχιστον κατά το ένα τέταρτο του χρόνου εργασίας του, ποσοστό που αυξάνεται στο 36% στους τομείς της γεωργίας και της βιομηχανίας και στο 38% σε αυτόν των κατασκευών, σύμφωνα με στοιχεία του ινστιτούτου μελετών Eurofound.



**«Σε όλη την ΕΕ, το 23% των εργαζομένων εκτίθεται σε υψηλές θερμοκρασίες τουλάχιστον για το 25% του χρόνου εργασίας»**

Μολαταύτα, «μόνο μια χούφτα χώρες της Ευρώπης έχει θεσπίσει νομοθεσία προορισμένη να προστατεύει τους εργαζομένους κατά τη διάρκεια κυμάτων καύσωνα» και υπάρχουν «μεγάλες διακυμάνσεις» από το ένα κράτος στο άλλο.

Σύμφωνα με συνδικαλιστικές οργανώσεις που ανήκουν στην Ευρωπαϊκή Συνομοσπονδία Συνδικάτων, οι βέλγοι εργαζόμενοι που απασχολούνται σε σωματικά απαιτητικές δουλειές δεν πρέπει να εργάζονται όταν η θερμοκρασία ξεπερνά τους 22 ° Κελσίου. Το όριο είναι 5 βαθ-

μοί Κελσίου περισσότεροι για τα ίδια είδη δουλειάς στην Ουγγαρία, ενώ στη Σλοβενία όριο είναι οι 28 ° Κελσίου σε όλους τους χώρους εργασίας.

Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, η ιδανική θερμοκρασία για την εργασία κυμαίνεται από τους 16 ως τους 24 ° Κελσίου.

«Οι εργαζόμενοι βρίσκονται καθημερινά στην πρώτη γραμμή της κλιματικής κρίσης, χρειάζονται κατάλληλα μέτρα προστασίας», προειδοποιεί ο αναπληρωτής γενικός γραμματέας της Ευρωπαϊκής Συνομοσπονδίας Συνδικάτων, ο Κλας-Μίκαελ Σταλ.

«Οι μετεωρολογικές συνθήκες δεν σέβονται εθνικά σύνορα. Για αυτό χρειαζόμαστε νομοθεσία σε ευρωπαϊκή κλίμακα για τις ανώτατες θερμοκρασίες εργασίας», προσθέτει, κατά την ανακοίνωση.

Οι καύσωνες που έπληξαν τη δυτική Ευρώπη στα μέσα Ιουλίου προκάλεσαν τον θάνατο 500 και πλέον ανθρώπων στην Ισπανία, ενώ έσπασαν ρεκόρ θερμοκρασιών στη Γαλλία, στο Ηνωμένο Βασίλειο και στη Δανία.

Ο πολλαπλασιασμός των κυμάτων καύσωνα είναι άμεση συνέπεια της κλιματικής κρίσης, σύμφωνα με επιστήμονες, καθώς οι εκπομπές των αερίων που προκαλούν το φαινόμενο του θερμοκηπίου αυξάνουν την ένταση, τη διάρκεια και τη συχνότητά τους.

## Τριπλασιάστηκε το εργατικό δυναμικό από χώρες εκτός Ε.Ε. στη Γερμανία

**Ο** αριθμός των εργαζομένων με σύμβαση ορισμένου χρόνου από χώρες εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης τριπλασιάστηκε την τελευταία δεκαετία στη Γερμανία, σύμφωνα με τα στοιχεία της ομοσπονδιακής στατιστικής υπηρεσίας (Destatis).

Το 2021 η Γερμανία είχε 295.000 εργαζομένους που μετανάστευσαν από χώρες εκτός Ε.Ε. Οι Ινδοί ήταν 33.900 ή 11% του συνόλου των εργαζομένων από χώρες εκτός ΕΕ με προσωρινή άδεια παραμονής στη Γερμανία. Οι Κινέζοι έφτασαν τους 16.700 (6%), σύμφωνα με την Destatis. Σχεδόν ένας στους τέσσερις εργαζομένους από χώρες εκτός Ένωσης ήταν υψηλής εξειδίκευσης και κάτοχος μπλε κάρτας. Η συγκεκριμένη άδεια ισχύει από το 2012 στην ΕΕ, με σκοπό να αντιμετωπιστεί η έλλειψη εργαζομένων υψηλής εξειδίκευσης στις χώρες μέλη της. Οι προϋποθέσεις για την απόκτησή της περιλαμβάνουν πτυχίο πανεπιστημίου και προσφορά εργασίας με ακαθάριστο ετήσιο εισόδημα τουλάχιστον 56.400 ευρώ.

Σε τομείς με ιδιαίτερα σοβαρή έλλειψη εξειδικευμένου εργατικού δυναμικού, όπως η Ιατρική και η Πληροφορική, το κατώτατο όριο για το ακαθάριστο ετήσιο εισόδημα είναι 43.992 ευρώ. Μέχρι το

τέλος του 2021, σχεδόν οι μισοί από τους κατόχους Μπλε Κάρτας που εργάζονταν στη Γερμανία ανήκαν στη συγκεκριμένη κατηγορία, σύμφωνα με την Destatis.

Η Γερμανία σχεδιάζει να μειώσει το όριο εισοδήματος για νέους πτυχιούχους που υποβάλλουν αίτηση για Μπλε Κάρτα, όπως έγινε γνωστό από τον υπουργό Εργασίας Χουμπέρτους Χάιλ και την υπουργό Εσωτερικών Νάνσι Φέζερ. «Με αυτόν τον τρόπο, διευκολύνουμε τους καλά μορφωμένους νέους να ξεκινήσουν τη σταδιοδρομία τους στη Γερμανία», ανέφεραν σε άρθρο τους στη γερμανική εφημερίδα Handelsblatt, εξηγώντας πως «πρέπει να ανοίξουμε τις πόρτες μας σε όσους έχουν δεξιότητες και επαγγελματική εμπειρία».

Πριν λίγες ημέρες, η γερμανική κυβέρνηση ενέκρινε την περαιτέρω χαλάρωση της μεταναστευτικής πολιτικής για άτομα που αναζητούν εργασία, σε μια νομοθετική ρύθμιση που μένει να επικυρωθεί από το κοινοβούλιο. Μεταξύ άλλων, προβλέπει απλοποίηση των διαδικασιών για την απόκτηση άδειας παραμονής και ευκολότερη πρόσβαση σε προγράμματα κοινωνικής ένταξης.

Πέρυσι, η Γερμανία κατέγραψε επίσης αύξηση του αριθμού των εργαζομένων από χώρες-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης

**Σε τομείς με ιδιαίτερα σοβαρή έλλειψη εξειδικευμένου εργατικού δυναμικού, όπως η Ιατρική και η Πληροφορική, το κατώτατο όριο για το ακαθάριστο ετήσιο εισόδημα είναι 43.992 ευρώ.**



κατά 19% σε σύγκριση με τους 1,65 εκατομμύρια που είχαν αναφερθεί σε έκθεση της Destatis το 2017. Σχεδόν ένας στους τέσσερις ήταν από την Πολωνία, ενώ έπονταν Ρουμάνοι και Ιταλοί.

Συνολικά, ανεξαρτήτως υπηκοότητας και τρέχοντος τίτλου διαμονής, περίπου 2,72 εκατομμύρια άνθρωποι που διέμεναν το 2021 στη Γερμανία είχαν δηλώσει την «εργασία» ως τον βασικό λόγο για τον οποίο μετανάστευσαν στη χώρα αυτή, σύμφωνα με την έκθεση της Destatis.

Στον απόηχο της πανδημίας η έλλειψη εξειδικευμένου εργατικού δυναμικού στη Γερμανία έχει επιδεινωθεί σε ορισμένους κλάδους, όπως αυτός των αερομεταφορών. Ενδεικτικά είναι τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν αεροδρόμια και αεροπορικές εταιρείες σε όλη την Ευρώπη, με ακυρώσεις πτήσεων και μεγάλους χρόνους αναμονής για τους ταξιδιώτες.